辉煌百年路 奋进新鹰城

庆祝中国共产党成立100周年巡礼・ 🕏 🗦 篇

2021年7月2日 星期五 编辑 刘美华 校对 程照华



动导引运载车将模具送往布料机进行布料



丰佳生物科技有限公司技术人员利用脂肪测定仪对产 陈桉 摄



北部煤炭循环经济产业园局部(无人机航拍



宝丰县工信局工作人员在广源非标公司现场解 宝丰县工信局供图

宝丰:"工业强县"扛起高质量发展大旗

高温加热、制成带钢、卷成钢卷、退化酸 …经过一系列工艺,火红的钢锭通过轧机变

作为宝丰的主导产业,不锈钢产业产销两旺 的红火景象是当地经济持续向好发展的一个缩 影。今年一季度,宝丰县地区生产总值完成86.65 亿元,同比增长22.0%,增速位居全市第一,规模以 上工业增加值增长30.0%,固定资产投资增长 22%,地方财政总收入更是增长116.4%。

近年来,宝丰县围绕产业链完善供应链、布 局创新链、配置要素链、健全制度链,以商招商、 企孵企、以业兴业,强力推进项目建设,形成了不 锈钢、新型煤化工(新型碳材料)、视光、绿色食品 和陶瓷行业等"一主一优三特色"产业,实现了产 业的转型升级和制造业的高质量发展,为该县建 设"四强县"、迈入全国"一百强"目标打下了坚实

坚持产业招商带动转型升 级,布局未来产业

"我们的产品80%供出口,订单已排到年底 了,可实现2500万元的年产值。"平顶山新晔眼镜 有限公司总经理庞文涛说,公司于2019年4月成 立,隶属于香港新型光学集团有限公司,是宝丰县 招商选资引进的企业。中部视光产业园区的发展 壮大,也诠释了"招来一家企业,培育一个产业,发 展一个产业链"的产业生态现象。

通过招商选资,河南宝视达视觉健康科技有 限公司来到宝丰,并于2011年6月投资6亿元开 工建设中部视光产业园区。经过10年的发展,如 今园区已入驻14家眼镜生产及配套企业,初步打 造成集眼镜研发、生产制造、视光培训、物流配送 为一体的特色产业园区,也填补了华中及华北地 区没有眼镜相关生产制造的空白。

据中部视光产业园区负责人介绍,园区内不 仅有河南宝视达与法国依视路集团合作建立的内 陆最大的镜片生产工厂方圆视科,今年还新引进 了河南兰品科技有限公司和平顶山欧盾科技有限 公司,未来将随着宝丰县绿色循环高技术表面处 理产业园和超纯新材料产业园的获批开建。

近年来,宝丰县通过强化招商选资,一方面重 点培育新兴产业,加快实现产业从无到有、从有到 精,从产业集群到产业生态的转变,已拥有国家高 新技术企业20家、高技术企业6家、战略新兴产业 企业22家;另一方面,围绕做大做强主导产业,坚 定把制造业高质量发展作为主攻方向,统筹抓好传 统产业转型升级和未来产业谋篇布局。

作为当地的主导产业,不锈钢产业是宝丰推 动产业转型和做大做强的一个缩影。2015年,宝 丰县翔隆不锈钢公司竣工投产,并引进天津一重 等全国知名不锈钢企业等,朝着打造"长江以北最 大的不锈钢特色产业基地"目标前进。目前,该县 先后引进建成不锈钢企业13家,2020年不锈钢总 产值达129亿元,占全县工业经济总产值的 38.2%

谈及不锈钢产业未来目标,宝丰县产业集聚 区管委会主任、县产业集聚区发展有限公司董事长 王森鹏表示,"将以产业链强链、补链、延链精准招 商,吸引上下游配套企业集聚,拉长不锈钢产业链 条,实现'十四五'期间总产值破千亿目标"。

正是通过培育视光产业、做大做强不锈钢产 业等,宝丰县工业经济和制造业呈现出良好的发 展态势,并逐步奠定了未来产业的发展方向。

宝丰县工信局党组书记、局长张中奇介绍说, 该县围绕"高质量"载体平台打造做文章,重点突出 制造业的"服务"、政策的"扶持"、环境的"优化",全 力以赴保障企业发展的"质量和效应",使宝丰县成

为企业发展的"宝地"、吸引资金的"洼地"。 该县邀请国机工业互联网研究院专门开发了 全省首家"制造业高质量发展综合服务平台"。在 输入15项指标后,平台自动生成图表,多维评价企 业发展情况,将企业评价为ABCD4个等级,对于A 类企业,该县优先支持发展;D类为限制发展对象, 政府将倒逼其对标提升、转型升级。2020年以来, 该县先后为A类企业五星石墨公司解决项目用地 60亩,为信瑞达等4家公司争取省、市科技重大专 项资金500万元,为博翔碳素公司争取省先进制造 业补助资金1000万元,为宝棉纺织公司争取工信 部应急贷款4000万元,为铁福来公司争取育鹰计 划贷款2000万元。



铁福来公司紧张忙碌的生产场景

宝丰县工信局供图



旭阳兴宇新材料有限公司厂区

陈桉 摄



平顶山新晔眼镜有限公司工人利用线切割设备制作模

谋发展,就必须敢想敢试,敢于担 当。2015年以来,通过县发投公司、宝 新公司等国有企业人股民营经济的形 式,宝丰县先后斥资4.95亿元,入股翔

隆不锈钢、宝通不锈钢、圣诺陶瓷等十 余家民营企业,在为民企纾困解难的 同时,也实现国有资产保值增值,实现 了1+1>2的"倍增效应"。尤其是2017 年,河南海星化工的"起死回生",更是

河南海星化工是宝丰一家科技型 民营企业,2014年,受国际国内大形势 影响,公司资金链断裂,停工停产,成为 "僵尸企业"。县里主要领导获悉情况 后,多次召集相关专家、部门负责人、企 业代表对企业技术设备、市场前景进行 研讨,最终由县发投公司出资4000万 元,控股宝丰县宝鼎科技有限公司,并 以来料加工租赁经营的形式,盘活海星 化工5个亿资产,让企业恢复了生机, 并成功引进国内500强企业河北旭阳 集团,投资5亿元共同建设10万吨针状

2019年3月,宝丰县积极探索,成 立全省唯一一家县级国有资产管理 局,作为县政府组成部门履行管理国 资监管国企的职责,同时县委成立国 有资产管理委员会,由县委书记担任

焦项目,创造了"4000万撬动10个亿"

的"放水养鱼""凤凰涅槃"佳话。

主任,县长、常务副县长等县级领导担 任副主任,不断做强做优做大国有企 业,为民营经济纾困解难。

围绕产业成立链长制,招商亲商安商

正是一系列改革创新举措的落 实,宝丰县民营经济获得快速发展。 截至5月底,该县民营企业6217家,占 企业总数的99.1%,民营经济贡献

用心用情"引进来",安商兴商"留下 来"。近年来,宝丰县把开放招商作为"一 号工程",通过出台优惠政策、优化营商环 境、破解融资难题、提供贴心服务等措施, 着力营造优质高效的安商兴商"强磁场", 为全县经济发展注入源头活水。

近年来,宝丰县围绕主要产业链 探索的链长制精准招商选商,取得了 明显成效。

宝丰县链长制工作领导小组办公 室主任、县政府党组成员、县产业集聚 区管委会党工委副书记、副主任姚景春 介绍,该县主要领导挂帅,围绕大地集 团、洁石集团、不锈钢、新型碳材料等12 业链、一名链长、一个专班、一套方案 一个部门、一抓到底"的"六个一"链长 制服务专班工作模式。目前,12个服务 专班先后深入企业257次,开展外出招 商活动12次,新招引落地企业2个,帮 助企业解决各类问题800余件。

同时,绘制"四张图谱"、开展"四 个拜访",该县大力实施驻地招商和精 准招商,一有商机"闻风即动",一有时 间"见缝插针",一有意向"紧追不放", 坚持用不辞千辛万苦的诚心打动客 了集团的充分信任,拟定继续增加投 资形成年产伊利40万吨液态牛奶深加 工基地,同时引进优然牧业建起存栏 1.2万头的现代化奶牛养殖场,流转土 地 5000 余亩种植牧草,形成以河南伊 利为龙头,一、二、三产业高度融合的 饲草种植、饲料加工、奶牛养殖、牛奶 加工及商贸服务产业在内的全产业 链,争取"十四五"末建成"中原奶都"

此外,该县成立以县委书记和县长 为双组长的民营经济"两个健康"和"一联 三帮"工作领导小组,在全市率先成立优 化营商环境服务中心,实行主动服务、首 接负责制、首席服务员和民营企业 资,进一步延伸产业链、提升价值链 融通供应链,在加快推动产业链转型升 级、做优做强做大特色产业的同时,在全 县营造招商、亲商和安商的浓厚氛围。 日前,在全市营商环境推进大会上,宝丰 县作了典型发言。

坚持"项目为王"导向,锤炼干部作风

么项目落地则是孵化成长。

在重点招商项目确定后,宝丰县 建立"六个一"工作机制——"一名县 级领导分包、一个团队服务、一套工作 方案、一周一汇报、一月一汇总、一包 到底",保证项目精准落地、快速实 施。同时,全程代办,为招商项目快落 地、快投产、快见效提供七大类优质服 务;协调帮助入驻企业解决招工培训、 员工就医、子女人学等问题,消除他们 发展的后顾之忧。

通过扎实推进重点项目建设,5年 来,宝丰县安排重点项目531个,完成 投资745.5亿元;新开工千万元以上项 目 558个,总投资 1012亿元,为县域经 济结构调整、高质量发展提供了有力

同时,该县开展政企干部双向交 流——选派机关事业单位工作经验丰 富的科级干部到企业任服务专员,企

事业单位挂职局长(主任)助理,服务 第一的好成绩,实现连续4年全市第 和挂职的周期为两年,在招商选资和

项目建设中锤炼干部作风。 明确身份为"干事者"兜底、专项考 察为"有为者"鼓劲、绩效考评为"企业主" 赋权,"双向交流"机制,既激励了公职人 员担当作为,又引导企业诚信经营、消除 顾虑提振发展信心。

宝丰县委副书记、县长王代强介 绍,"十三五"期间,全县主要经济指标 年均增速高于全国、全省水平。2020 年,宝丰县地区生产总值完成338.42亿 元,增长3.8%,增速全市第一;一般公共 预算收入达到16.20亿元,增长13%,增 速全市第一、全省第三;税收占财政收 入比重超过80%,全市第一、全省第四; 居民人均可支配收入达到24864元,增 长4.9%,增速全市第一;三次产业结构 优化调整为6.7:50:43.3。

此外,固定资产投资增长8.6%。 在全市重点项目建设和招商选资工作 一、连续6年全市先进。

2020年,全县实施工业企业"三大 改造"项目57个,总投资192.33亿元, "三大改造"项目数和投资额均居全市前 列。2020年3月又以综合考评全省第一 的成绩被省工信厅批准为首批河南省制 造业高质量发展综合评价试点县。

2020年,该县多项主要经济指标领跑 全市,高于全省全国平均水平,全县荣获 "国字号"荣誉14项、省级先进49项、市级

表彰86项,树立起高质量发展的新形象。 "我们将坚定把制造业高质量发 展作为主攻方向,坚持'项目为王'的 导向,进一步延伸产业链、提升价值 链、打通供应链,构建'一主一优三特 色'产业新体系,推进宝丰县工业高质 量发展,努力向着工业强县、物流强 县、文旅强县、乡村强县'四强县'和新 兴的全国百强县目标迈进。"宝丰县委 书记许红兵说。

